

聚“四力” 走好乡村善治之路

公考通网校

www.chinaexam.org



最新最全公考资讯



听课刷题专用 APP

聚“四力”走好乡村善治之路

乡村是中国的根脉，是国家大厦的基础。乡村治理是乡村振兴战略的重要内容，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方面。改革开放以来，乡村发生了翻天覆地的变化，总体形势向好。但由于社会结构深刻变动、思想观念深刻变化，乡村治理正面临着公序良俗失效、社会矛盾激增等突出问题，加强和改进乡村治理迫在眉睫。健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，聚“四力”走好乡村善治之路。

第一段：开篇点题。重要性+问题。首句提出了乡村治理的重要性，然后指出现在乡村治理的问题——公序良俗失效、社会矛盾激增。最后提出本文的总论点——健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，聚“四力”走好乡村善治之路。

以党建引领，提升乡村治理的“战斗力”。办好中国的事情，关键在党。加强和改进乡村治理的关键同样在党，村级党组织是否坚强有力，直接决定了一个村庄发展的好坏、优劣。目前，全国有128万个农村基层党组织，这就是乡村治理最坚实的力量。要坚持党建引领，实施村党组织带头人整体优化提升行动，持续整顿软弱涣散的村党组织，全面落实村“两委”换届候选人县级联审机制，落实县乡党委抓农村基层党组织建设和乡村治理的主体责任，切实提升村级党组织的战斗力；要发挥党员在乡村治理中的先锋模范作用，激发村民自治的自觉性；要规范村级组织工作事务，切实减轻村级组织的负担，提升村级组织的治理效能。

第二段：分论点1——以党建引领，提升乡村治理的“战斗力”。先是提出党在乡村治理中的关键作用。然后列出基层党组织的庞大数量强调乡村治理党建基础扎实。最后从两方面提出对策，一是村党组织的完善，二是党员的先锋模范作用。

以自治为本，提升乡村治理的“凝聚力”。村民自治是从我国农村社会的泥土中生长出来的民主制度，是体现村民意志、保障村民权益、激发农村活力最有效的方式，也是乡村治理的基础。然而当前，乡村自治制度在落实上的不足，直接影响着村民参与乡村治理的自觉性和积极性。加强和改进乡村治理，就必须激活村民的主人翁意识，要增强村民自治能力、丰富村民议事协商形式、全面实施村级事务阳光工程等，进一步畅通村民参与乡村治理的渠道，提升乡村治理的“凝聚力”。

第三段：分论点2——以自治为本，提升乡村治理的“凝聚力”。首先是肯定村民自治制度。然后指出现有制度参与性不足。最后提出对策，主人翁意识、自治能力、丰富形式等等。

以法治为纲，提升乡村治理的“保障力”。法律是治国之重器，法治是乡村治理体系的重要保障。如果失去了法治的保障，乡村治理就不可能有条不紊地运转，从而发挥出强基固本的根本作用。正如当前，黑恶势力的存在、“微腐败”现象的发生等直接弱化了乡村治理的保障力，让村民的幸福感和获得感大打折扣。立足于此，各地必须坚持以法治为纲，不断推进法治乡村建设，加强平安乡村建设，健全乡村矛盾纠纷调处化解机制，加大基层小微权力腐败惩治力度，加强农村法律服务供给，切实提升乡村法治水平和能力。

第四段：分论点3——以法治为纲，提升乡村治理的“保障力”。先是正面肯定法治的重要性，然后以黑恶势力、微腐败等为例反面强调法治的保障不能缺失。最后提出法治乡村建设的对策。

以德治为基，提升乡村治理的“影响力”。“随风潜入夜，润物细无声”，作为法治和自治的有效补充，德治是一种以道德规范和乡规民约等手段进行的乡村治理方式，更易被村民接受和内化，更能在潜移默化中提升乡村治理的影响力。各地要重视德治的支撑作用，结合农民特点、农村特色，积极培育和践行社会主义核心价值观，实施乡风文明培育行动，发挥道德模范引领作用，加强农村文化引领等，不断规范和引领农村社会风气的转变。

第五段：分论点4——以德治为基，提升乡村治理的“影响力”。首先是理论论述德治的重要性，然后提出对策，结合农民、农村特色，乡风文明培育，道德模范引领，农村文化引领等等。

乡村治，则天下安。只要以党建“强基固本”，以自治“共治共享”，以法治“定分止争”，以德治“春风化雨”，构建起共建共治共享的社会治理格局，走好中国特色社会主义乡村善治之路，就一定能建成充满活力、和谐有序的乡村社会，不断增强广大农民的获得感、幸福感、安全感。

第六段：总结全文。再次重申“四力”内容，展望走好中国特色社会主义乡村善治之路必会建成和谐有序的乡村社会。

(本文有删减)

【公考通文章小结】

现代化转型期，是乡村治理的“痛点”凸显期，也是亮点催生期。如何走好乡村善治之路，是我们党长期存在的一项重要课题。近日，中共中央国务院办公厅印发《关于加强和改进乡村治理的指导意见》为乡村治理指明了道路。自治、法治、德治“三治”并举，集聚“四力”，有效降低乡村社会治理的成本，不断完善乡村治理机制。

【公考通分析文章结构】

一、开篇点题——健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，聚“四力”走好乡村善治之路

二、详细论证部分：（一）以党建引领，提升乡村治理的“战斗力”

（二）以自治为本，提升乡村治理的“凝聚力”

（三）以法治为纲，提升乡村治理的“保障力”

（四）以德治为基，提升乡村治理的“影响力”

结尾：总结全文。构建起共建共治共享的社会治理格局，走好中国特色社会主义乡村善治之路

【公考通积累】

1、乡村是中国的根脉，是国家大厦的基础/乡村治，则天下安

2、村民自治是从我国农村社会的泥土中生长出来的民主制度……

3、以党建“强基固本”，以自治“共治共享”，以法治“定分止争”，以德治“春风化雨”……



美好的事情即将发生...

something wonderful is about to happen



公考通